



果蔬自动售卖机来啦！这个果蔬自动售卖机在北京花乡白盆窑天兴家园，开卖香蕉、葡萄、橙子、猕猴桃、桃子、菠菜、葱蒜、西红柿、黄瓜……

果蔬自动售卖机：能装50多种蔬菜水果

□ 孙颖文 焦丽竹

自动饮料售卖机、自动零食售卖机、自动早餐售卖机……那些都OUT了！果蔬自动售卖机来啦！这个果蔬自动售卖机在北京花乡白盆窑天兴家园，香蕉、葡萄、橙子、猕猴桃、桃子、菠菜、蒜薹、蘑菇、葱蒜、西红柿、黄瓜……小身材拥有大肚腩，能装50多种蔬菜水果。

怎么购买？刷手机！微信、支付宝等都能买。据《北京晚报》报道，只要在屏幕上选择商

品，再点“购买”，选择支付方式，支付完成后，就可以到取物口领取商品。一袋大枣16.9元，选择、支付、取货，不到一分钟内就搞定，水果拿在手上还是凉的。

果蔬自动售卖机运营企业负责人金日新告诉记者，果蔬自动售卖机的温度控制在0到10度摄氏度，能最大限度地保持果蔬的新鲜，企业通过手机微信平台，实时监控每台果蔬自动售卖机的温度控制，以及每个品种的售卖

情况，如果出现30%左右的空场率，企业将在20分钟内到达现场进行补货。万一出货失败怎么办？系统会自动退款，消费者在购买时遇到任何问题，都可以通过售卖机上的联系方式与企业取得联系。

北京市丰台区相关负责人介绍说，果蔬自动售卖机是蔬菜销售新渠道，采用互联网+的方式进行售卖，包装标准化，随时可以购买。按照丰台区5分钟便民蔬菜网点建设规划，果蔬自动售

卖机首先在花乡试点。

天兴家园果蔬自动售卖机6月底试点使用以来，40天销售额达到2万多元，因为由新发地果蔬市场直供，果蔬自动售卖机的部分菜品价格比超市低5%-10%。这种不出小区大门，或者下班就能买到新鲜果蔬的新模式很受居民欢迎，销售高峰也在晚上6时至12时之间。

果蔬自动售卖机目前集中在花乡葆台村、四合欣园社区、樊家村、羊坊村，预计将进一步走进丰台

的30多个社区，其他区的布点正在洽谈中。

至于老年人不会用手机支付怎么办？下一步将与老年卡合作，调试完成后老年人持一卡通就可刷卡购买果蔬，还可以享受八折的优惠。

系统运行后台能够实时监控每台果蔬自动售卖机的每个品种的售卖情况，可根据大数据调整蔬菜水果的供应量。全面运营后将随时调整蔬菜水果供应品种，并侧重蔬菜的供应。

在手机打车、订餐之后，“网约导游”也火起来。“网约导游”服务富有特色，又能增强深度体验感而获得了不少游客的青睐。

背起行囊找个“网约导游”

□ 徐鹏飞

在手机打车、订餐之后，“网约导游”也火起来。据人民网报道，暑期出游旺季到来，自由行客人明显增多，“网约导游”服务也迎来新一轮预订期。“网约导游”政策已经实施两年有余，实施以来获得了一定市场，在线预订平台的相关订单量已有明显增长，家庭游客需求最大。

加入携程向导平台的Andy在泰国当地做导游已经多年，网约导游政策推出后，他接到的订单量也有明显增长，“不管是带车向导、徒步向导，加起来基本上每月大概50-60单左右，旺季的话基本可以翻两倍。”

在西安带领着一个30余人的导游团队的白先生表示，“有了网约导游平台后，订单量比原来翻了三四倍，现在85%的订单都是来自平台，不少是家庭游客。”

携程相关负责人表示，自2016年底携程向导平台上以来，到目前为止，2018年的订单量较2017年同一时期增长200%，其中当地特色体验类的产品增长最快，带车向导、陪游向导、当地达人是最受欢迎的三大导游类型，主力预订人群的年龄段在20-40岁之间，家庭出游、带小孩、带老人占大部分，其次是学生毕业旅行。

和普通团队游中的导游服务相比，“网约导游”服务因为富有特色，又能增强深度体验感而获得了不少游客的青睐。

Andy表示，他们主要服务于自由行客人，体验的内容有很多，甚至一些游客在泰国当地开飞机、看房子的需求也能满足。“网约导游服务和常规带团导游最大的区别就是客人完全自由化，想去吃什么、玩什么，

直接提前告诉向导即可，且行程当天只要在合理要求范围内都可以得到相应的行程调整。”

白先生称：“现在很多家庭不愿意和别的游客一起挤在大巴上听讲解，然后逛景点，所以就会选择网约导游，从下飞机开始就进入一种自我定制的模式。而且我们也希望通过网约导游能挖掘游客在跟团过程中体验不到的内容，比如大家来西安都是逛兵马俑、华清池，但是我们还能带他去体验剪窗花，学做各种陕西特色面食。”

一些文化牛人导游则通过在线旅游平台接单，获得了大量粉丝。蒙刚是历史学专业毕业，从事旅游工作10年，对博物馆藏品如数家珍，他在西安兵马俑博物馆和陕西历史博物馆的专业讲解一上线就广受追捧，目前已



收到100多张订单。

有了网约导游服务之后，各种服务项目都是在网上明码标价，游客可以很透明地选择服务，导游们的收入也更加稳定。白先生表示，以前导游上了团之后都不知道这一趟能挣多少钱，因为收入主要靠购物、自费的提成，现在通过网约导游服务，就是明码标价地挣服务费。“现在如果是讲解和用车，每天的服务费在300元至400元不等，一个导游光靠服务费每个月也能有7000-8000元的收入，比原先稳定多了。”

“网约导游”服务质量如何监管

网约导游服务方便了游客，但后续服务质量如何监管？携程当地向导平台负责人宋臻表示，为了保证服务质量，不仅平台对纠纷有先行赔付，还对向导设立了奖惩制度，用户的点评评分会直接影响到向导的排名，对违反平台规则、受到用户差评的向导，给予下线惩罚处罚。

泰国导游Andy表示，因为有网络平台的评分制度，对于导游自身就有了更高要求，“游客现在更关注增值服务，比如在线帮忙翻译等等，这些对我们来说也没什么成本，但对于客人来说就非常不一样了，他们会觉

得这项服务像随身带了个管家。所以我们也希望不断发掘自身不足，尽可能换位思考客人的需求。”

北京联合大学旅游学院副研究员杨彦峰指出，目前导游自由执业的市场化程度还远远不够，但这是未来导游体制改革的一个发展方向。“只有让导游的信息愈发透明化，才更加便于监管，网约导游还是有很大市场空间的。希望未来通过有效的监管，能真正实现导游靠自己的专业技能和服务来获得更高收入，游客也能借此提升出游的品质。”

消费提示

现在，谁也离不开手机了。但万一手机被盗或丢了，怎么办呢？如何第一时间，避免手机里面可能的损失呢？下面的招数还管用。

一、挂失手机号。首先，给运营商打电话，或者去营业厅挂失手机号码，这样可以避免他人有机会登录你的账户。这是因为，很多手机软件在操作时都需要短信验证，泄露手机验证码会影响账户安全。

二、冻结手机网银。同时，及时打电话给银行，暂时冻结相关业务，以免被别有用心的人利用。中国银行95566，工商银行95588，农业银行95599，建设银行95533，交通银行95559，招商银行95555等。

三、挂失支付宝账号。另外，按照三种方式，挂失支付宝：（1）拨打95188唯一官方客服热线进行挂失；（2）网页登录支付宝；【安全中心】——【应急服务】——【快速挂失】；（3）手机登录支付宝——点击右下角【我的】——【设置】——【安全中心】——【快速挂失】。支付宝账户一旦挂失成功，账户会立即被锁定，只有本人才能解除挂失。所以，就算手机随证件一起丢失，在挂失后，也没有人能登录你的支付宝账户。

四、及时通知亲属。手机丢失后，通讯录等个人信息有可能会被盗用。为防止亲友被欺诈，应当及时发出通知。另外也要冻结各类社交通讯软件，防止不法分子冒用身份诈骗。

五、手机的自我保护。大部分手机都可以设置数字、手势、指纹等解锁功能，为此，建议大家在日常使用中设置起来。这样手机丢失后，可以更好地保护个人敏感信息。不过需要提醒大家的是不要用“1234”出生日期、手机号码等“显性”信息作为密码，尽量使用复杂一些的密码。以上就是在手机丢失之后减少损失的方法，但是归根结底还是要提高自身防范意识，保管好随身财物，避免手机丢失被窃。



进口食品就安全吗

□ 云无心

随着生活水平提高，人们对食品质量和安全的期待也越来越高。来自《生命时报》的报道表明，一部分人认为国外对食品监管更严格，一些进口食品随之被吹捧成“安全标杆”。然而，近日我国海关总署公布的数据

显示，进口食品并不像大家想象的那么安全。海关总署进出口食品安全局负责人近日表示，2018年上半年，全国海关未准入境的不合格食品有691批、2.3万吨，价值481.2万美元，主要涉及饮料、糕点、饼干、糖类等，主要问题是品质不合格、食品添加剂超标等。可

见，进口食品并不一定比国产的安全。

加工食品，通常是由人操控机器加工农产品原料得到的。从原料到加工，从生产到储存、运输，涉及很多环节。无论哪个环节出现“意外”，都可能导致生产出的食品不合格。有的不合格食品是生产过程中的疏忽与失误导致的，有的则是生产者为获得更多利润人为造成的。企业重视及加强食品安全管理，基本能杜绝“故意犯错”，也能大大减少“疏忽”，但无法完全避免“失误”。因此，不管是哪国的食

品，都不可能做到“绝对安全”。

实际上，进口食品经过的物流和存储条件要比国产食品更为复杂，出问题的几率也就更高。尤其是微生物安全方面，进口产品面临的风险比国产食品更大。海关总署的检验检疫，为保障我国市场上的食品安全增加了一道防线，但那些绕过正常进口渠道的代购食品，未经海关检验检疫，来源不确定性和物流风险更高，出现问题的可能性也就更大。此外，食品即使在保质期内，也处于一个“动态变化”过程，检验检疫只能针对关键指标检测食品在某个时间点的状态，无法做到全程监控。

我们平常看到的更多是国产食品检测不合格，被媒体曝出违规生产之类的新闻，这可能打击了人们对国产食品的信心。但仔细一看，就能发现那些被曝出的问题食品多是中小型企业的，企业重视及加强食品安全管理，基本能杜绝“故意犯错”，也能大大减少“疏忽”，但无法完全避免“失误”。因此，不管是哪国的食

上海人均消费支出全国第一

□ 李明珠

国家统计局公布的数据显示，上海上半年居民人均可支配收入32612元，居民人均消费支出21321元，均为全国最高，成为最能挣钱也最能花钱的城市。

国家统计局公布的31省份居民人均消费支出数据显示，上海、北京、天津上半年居民人均消费支出排名前三。消费支出高，得益于其收入水平高。

从全国范围来看，国家统计局数据显示，上半年，全国居民人均消费支出9609元，实际增长6.7%。

与全国水平相比，上海、北京、天津、浙江、广东、江苏、福建、辽宁、湖北、内蒙古这10个地区的上半年居民人均消费支出超过了全国平均线。

其中，北京、天津、浙江、广东、江苏、福建、辽宁这7个省份属于居民人均消费支出“1万元俱乐部”的成员。

从全国数据来看，花钱比重最大的前三名是“吃住行”，也就是食品烟酒、居住消费、交通通信消费。

从数据来看，上半年，一些消费升级类的商品增速加快，服务消费升级势头也很明显。

国家统计局的数据显示，上半年，体育、健康、旅游等服务消费势头强劲，全国居民人均体育健身活动支出增长39.3%，医疗服务支出增长24.6%，旅馆住宿支出增长37.8%，交通费支出增长22.8%。

同时，个人护理、教育培训方面投入加大，全国居民人均用于化妆品、成人教育及学前教育的消费支出也呈现两位数以上快速增长。

“什么都不保”。消费者在投保保险产品时，要认真审阅合同。

曾有媒体披露，有不法人员冒充金融监管部门、消费者协会、保险公司等名义，联系消费者，称其所持有的产品收益较低，以“退保理财”的名义诱骗消费者，涉嫌非法集资。

行业专家分析指，保险业仍处于风险频发状态，未来消费者避“坑”，须谨慎“三步走”。

首先，需要正确认识保险功能是提供风险管理，虽然部分产品兼具投资功能，但本质应以保障功能为主；

其次，在产品购买或变更环节，消费者应确认销售人员资质，尤其是通过银保渠道购买保险产品，需确认银行销售人员是否具备代销等相应资格；

与此同时，消费者应充分了解产品相关信息，涵盖产品类型、期限、所属机构、保障责任、风险情况、缴费情况等信息，在此基础上，评估产品是否符合自身需求及风险承受能力。

“保单升级”先退保？小心是陷阱

□ 刘冉冉

首先，谨防保单利益受损和保险保障中断风险。一般情况下，投保人在犹豫期后解除人身保险合同的，保险公司按照保险合同约定退还保险单的现金价值。所谓保险单现金价值，主要是指人身保险合同所具有的价值，一般不高于该保单期缴时保险公司给付的保险金。投保人在犹豫期后解除保险合同的，可能会遭受一定损失，同时将失去已有的保险保障。

其次，谨防再次投保时可能面临的相关风险。一方面，再次投保时，保险条款中约定的保险责任免除期或等待期一般会重新计算；另一方面，某些人身保险对被保险人的健康状况和投保年龄等有限制条件，再次投保时可能面临保险公司拒绝承保、要求增加保险费等情况。

比如，保险销售平台与推销员，因利益诱导，在销售环节存在误导消费者情况；再如，有不法分子，假借保险之名误导消费者。

“消费者在购买保险产品时，尤其容易在‘全能险’方面遇到陷阱，认为一款什么都能够保障的保险就是好保险，特别是在保险销售员的误导之下，容易上当。”业内人士指，“如果一份保险什么都保，保额却相对较低，那就基本等于

十火眼金睛